

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## О Т З Ы В

**о диссертации Цыбанева Александра Васильевича на тему «Субъекты производства по делам об административных правонарушениях в военных судах», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 - Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Диссертация Цыбанева Александра Васильевича подготовлена на актуальную тему. Соискатель в своей работе аргументированно обосновывает актуальность избранной проблематики исследования, показывает степень ее разработанности, определяет объект, предмет, цель, задачи, научную новизну, методологическую и эмпирическую основы исследования, указывает его теоретическую и практическую значимость, формулирует выносимые на защиту основные положения и выводы.

Представленное в диссертации исследование статуса военных судов в системе административной юрисдикции и особенностей компетенции военных судов по рассмотрению дел об административных правонарушениях военным судам, системы субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах и специфики их административно-процессуальной правосубъектности как условия участия в производстве по делам об административных правонарушениях в военных судах дает основания полагать, что в данном случае действительно имеет место сформированный научный подход к решению выявленных проблем. Примененный автором подход к системе субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах в существенных

моментах отражает доктринальные представления об исследуемом объекте с социально-правовой точки зрения.

Исследуя статус военных судов в системе административной юрисдикции и анализируя действующее законодательство, автор оценивает структуру статуса военного суда через единство целевого, структурно-организационного и компетенционного элементов, выделяя в качестве значимой составляющей целевого блока правового статуса военного суда правовоспитательную функцию, осуществление которой необходимо для эффективной профилактики административных правонарушений, что имеет огромное значение для обеспечения военной дисциплины.

Интересным представляется вывод автора о том, что подсудность определенной категории дел военным судам формировалась не спонтанно – это был длительный, глубоко обоснованный исторический процесс, определивший особенности определения подсудности дел военным судам на основании преимущественно субъектного, а не родового критерия, что и обеспечивает социальную и политическую значимость этого звена судебной системы. В этой связи в исследовании обоснован вывод о том, что «гражданская» юрисдикция не способна восполнить специальные социально значимые функции, возложенные на систему военно-судебной административной юрисдикции.

Положительным моментом является практическая составляющая исследования, которая выражается не только в активном использовании эмпирического материала, но и в конкретных нормотворческих предложениях, направленных на совершенствование административно-процессуальных статусов субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах.

В то же время можно отметить некоторые спорные моменты. В частности, автору предлагается конкретизировать отличия субъектов производства по делам об административных правонарушениях от его участников. Высказанное замечание носит дискуссионный характер и не

влияет на общую положительную оценку автореферата диссертации А.С. Цыбанева.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Цыбанева Александра Васильевича на тему: «Субъекты производства по делам об административных правонарушениях в военных судах» представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, заслуживает положительной оценки, в полной мере соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, сформулированным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор А.С. Цыбанев заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Доцент кафедры административного права и процесса  
Московского государственного юридического  
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук, доцент

Екатерина Алексеевна Лебедева

